



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz • 7 ноября 2002 года, N 229 (3051) • Четверг

В Олий Мажлисе Республики Узбекистан Омбудсман совершенствует свою работу

6 ноября 2002 года в Олий Мажлисе состоялась беседа за "круглым столом" на тему: "Роль института Омбудсмана в процессах формирования и становления гражданского общества в Республике Узбекистан", в ходе которой выступили Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека С. Рашидова, эксперт ОБСЕ по институтам Омбудсмана

Д. Готтерер и другие. Во время обсуждения отмечалось, что девятая сессия парламента Узбекистана, определив приоритеты построения гражданского общества в стране, дала новый импульс в развитии национального законодательства, в т.ч. в сфере обеспечения прав и свобод человека, уделяя при этом особое значение развитию демократических институтов как ключевых и стержневых элементов правового государства и гражданского общества, одним из которых является институт парламентского Омбудсмана.

Участники "круглого стола", рассмотрев вопросы, связанные с деятельностью Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека в процессах формирования гражданского общества, отметили, что введение в Республике Узбекистан института Омбудсмана и других национальных институтов по правам человека способствовало реализации прав человека в правоприменительной практике, утверждению принципа верховенства закона в деятельности государственных органов, имплементации норм международного права в национальное законодательство.

Как подчеркнули выступавшие, принятие на восьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва Конституционного закона "Об итогах референдума и основных принципах организации государственной власти", определяющего порядок образования двухпалатного парламента, будет содействовать совершенствованию деятельности и правового статуса Омбудсмана.

Изучение зарубежного законодательства и опыта деятельности омбудсманов показывает, что этот институт взаимодействует с двумя палатами, представляя им информацию о состоянии соблюдения прав человека в стране, которая имеет большое значение при совершенствовании законодательной и контрольной деятельности парламента.

В заседании "круглого стола" приняли участие депутаты Олий Мажлиса, представители судебных и правоохранительных органов, демократических институтов, высших учебных заведений, неправительственных организаций, а также представители международных организаций и зарубежных посольств. По итогам "круглого стола" были приняты соответствующие рекомендации.

Наш корр.



ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРНОЙ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 6 ноября в резиденции Оксарой принял Государственного секретаря Министерства иностранных дел Франции Рено Мюзелье.

Гость прибыл в нашу страну в сопровождении нескольких членов Сената Франции. В верхней палате парламента этой страны создана депутатская группа «Франция—Центральная Азия». А в Национальном собрании, являющемся нижней палатой, работает депутатская группа «Франция—Узбекистан». В ходе визита этой делегации между правительствами двух стран подписано соглашение, направленное на развитие сотрудничества в области гражданской безопасности, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

Во время встречи Президент Ислам Каримов отметил, что

высоко ценит внимание, которое уделяется в политических кругах Франции к развитию всестороннего сотрудничества с Узбекистаном.

Взаимоотношения между Узбекистаном и Францией интенсивно развиваются. Наряду с политическим, экономическим, научно-культурным сотрудничеством обе страны установили хорошие отношения в военно-технической сфере, межпарламентской связи. Среди торгово-экономических партнеров Узбекистана в Европейском Союзе Франция занимает ведущее место.

До настоящего времени между нашими странами было подписано около dozens до-

кументов, касающихся разных сфер. Сейчас готовится к подписанию еще около десяти. Последовательно развиваются партнерские связи между городами Самарканд и Лион, Бухарой и Рюэль-Мальмезоном.

В ходе беседы в резиденции Оксарой состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития взаимовыгодных связей.

Во время встречи Рено Мюзелье вручил руководителю нашей страны послание Президента Франции Жака Ширака.

Фото Абдувахида ТУРАЕВА. УзА.

ПОДПИСАНЫ ДОКУМЕНТЫ

Члены делегации во главе с государственным секретарем Министерства иностранных дел Франции Рено Мюзелье 6 ноября встретились с заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан, министром макроэкономики и статистики Рустамом Азимовым.

Во время встречи стороны обменялись мнениями по дальнейшему расширению экономического сотрудничества между Узбекистаном и Францией, а также вопросам, требующим особого внимания в этом направлении.

В этот же день французская делегация встретилась с первым

заместителем министра иностранных дел нашей страны Салдыком Сафоевым. В ходе переговоров наряду с двусторонним сотрудничеством были высказаны мнения и о региональной безопасности, экономических и политических процессах, протекающих в Центральной Азии, и о многих других вопросах. В

завершение встречи было подписано соглашение между правительством Республики Узбекистан и правительством Франции в области гражданской безопасности, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

УзА.

ЗАСЕДАНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА

Б.НОРБОЕВ,
корр.УзА.

Состоялось очередное заседание Координационного совета Кабинета Министров по развитию компьютеризации и информационно-коммуникационных технологий. В нем приняли участие руководители министерств, комитетов, компаний, ведомств и организаций, входящих в состав Координационного совета.

На заседании, которое вел заместитель Премьер-министра, председатель Координационного

совета А.Арипов, обсуждались вопросы о ходе подготовки проектов законов «Об электронном документообороте», «Об электронной цифровой подписи», «Об электронной коммерции», новые редакции Закона «Об информатизации» и Концепции развития информатизации Республики Узбекистан, а также результаты анализа состояния информационно-коммуникационных технологий в государственном секторе, ряд других вопросов.

На заседании также была заслушана информация о работе

Министерства высшего и среднего специального образования, проводимой по формированию школы национальных программистов. Было обращено внимание на необходимость дальнейшего ускорения работ по подготовке и переподготовке квалифицированных кадров в области информационно-коммуникационных технологий. Речь также шла о перспективах поэтапного обучения широких слоев населения компьютерной технике и технологиям через средства массовой информации.

ЮВЕНАЛЬНОЕ ПРАВОСУДИЕ — ПРИМЕТА ДЕМОКРАТИИ

А.ИВАНОВА,
корр.УзА.

«Ювенальная юстиция в Узбекистане: настоящее положение и перспективы» — такова тема национального семинара, открывшегося в столичной гостинице «Интерконтиненталь». Его целью является конкретизация задач ювенальной юстиции — правосудия для несовершеннолетних, мониторинг положения дела в этой сфере в нашей стране, а также изучение международного опыта и определение совместных подходов к решению проблем преступности среди несовершеннолетних.

Он организован Комплексом по социальной защите семьи, материнства и детства Кабинета Министров при содействии ЮНИСЕФ и международной организации «Спасите детей» (Великобритания). В семинаре участвуют представители государственных и общественных структур, правоохранительных органов республики, международных организаций, а также отечественные и зарубежные специалисты, занимающиеся проблемами защиты прав детей.

Ведет семинар директор Национального центра по правам человека А.Саидов.

Одним из важнейших направлений государственной политики

в Узбекистане является забота о воспитании всесторонне развитого подрастающего поколения и создании для этого всех необходимых условий, отметила, открывая семинар, заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, руководитель Комплекса по социальной защите семьи, материнства и детства Кабинета Министров Д.Гулямова. Одним из первых международных документов, к которым присоединилась наша республика после обретения независимости, стала Конвенция о правах ребенка. Ведется активная работа для обеспечения интересов детей, их оздоровления и гармоничного воспитания, в том числе и в области повышения их правовой грамотности, совершенствования ювенальной юстиции.

Президент Ислам Каримов неоднократно обращал внимание на значение судебной и правовой реформы, включая область применения ювенальной юстиции, в демократическом строительстве. В стране предприняты меры для либерализации Уголовного права, реализуется ряд правительственных решений, нацеленных на усиление работы с несовершеннолетними, предупреждение среди них правонарушений.

В открытии семинара принял участие уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсман) С.Рашидова.

Как подчеркивали на семинаре консультант ЮНИСЕФ по защите детей Н.Марасович, глава представительства организации «Спасите детей» в Центральной Азии Дж.Эвхардс, международный эксперт Р.Винтер, другие выступавшие, решение проблем, связанных с правонарушающими среди несовершеннолетних, возможно лишь при участии в этом процессе всех институтов гражданского общества, развития социальной политики. Время требует усилить деятельность в области обеспечения прав детей.

Участникам семинара предстоит рассмотреть возможности совершенствования системы уголовных наказаний для несовершеннолетних, создания ювенальных судов, программ по профилактике правонарушений среди детей и подростков, развития социальных служб. Одна из важнейших задач семинара — определение целевой совместной стратегии республиканских и международных структур. Ее выработке поможет сборник международных документов по ювенальной юстиции, презентация которого состоялась на семинаре.

В открытии семинара принял участие уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсман) С.Рашидова.

ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ ИЗ ЮЖНОЙ КОРЕИ

Члены делегации во главе с специальным представителем Президента Республики Корея, министром коммерции, промышленности и энергетики Шин Кук Хваном 6 ноября побывали в Министерстве иностранных дел Республики Узбекистан. Во время беседы с первым заместителем министра, специальным представителем Президента Узбекистана в Афганистане Салдыком Сафоевым отмечалось, что сотрудничество между нашей

страной и Южной Кореей ведется плодотворно. Стороны обменялись мнениями о дальнейшем расширении сотрудничества между двумя странами, о совместных проектах, которые предстоит реализовать в перспективе. В частности, особое внимание было уделено вопросу восстановления экономики Афганистана.

В заключение встречи был подписан документ между Министерством иностранных дел

Узбекистана и Министерством коммерции, промышленности и энергетики Республики Корея о сотрудничестве в вопросах экономического восстановления Афганистана.

В тот же день представители делегации посетили Агентство по внешним экономическим связям. В ходе встречи обсуждались вопросы, связанные с дальнейшим развитием торгово-экономического сотрудничества.

УзА.

ПАНОРАМА ДНЯ

ЗАСЛУШАЛИ ДОКЛАДЫ

В Ташкентском государственном техническом университете имени Абу Райхана Беруни состоялся семинар, посвященный вопросам развития академического обмена в сфере образования и науки. Он был организован совместно с Германской службой академических обменов (DAAD). На семинаре были заслушаны доклады, связанные с особенностями систем образования Узбекистана и Германии, дальнейшим расширением сотрудничества в области науки и образования. В работе семинара приняли участие министр высшего и среднего специального образования С.Гулямов, Чрезвычайный и Полномочный Посол Германии в Узбекистане Мартин Хейкер.

МАХАЛЛЯ ПОЛУЧИЛА ГРАНТ

Махалля «Бахт» в городе Галларат приняла участие в конкурсе фонда США Каунтерпарт Консорциум и удостоилась его гранта. Махалля «Бахт» участвовала в международном конкурсе этого фонда с проектом обеспечения населения питьевой водой.

Недавно в махалле состоялась презентация этого проекта. В ней приняли участие региональные представители фонда Каунтерпарт Консорциум, жители махалли, авторы проекта, которые обменялись мнениями о перспективах его реализации.

НЕОБЫЧНЫЙ ПРИЗ

Хрустальный кубок рыцарей привез, вернувшись с Мальты, председатель правления АО «Су-Фикшилюк» А.Маниязов. Это результат оценки качества волокна, производимого на Джалакдукском хлопкоочистительном заводе Андижанской области, которым и руководит Маниязов. Из переработанного в этом году хлопкового сырья в общем объеме 6.500 тонн 1.100 тонн экспортировано в Бельгию, Англию, Швейцарию, Корею. Очень высоко оценена продукция завода на рынках России, Белоруссии, Литвы.

О ПОГОДЕ...

СТАНОВИТСЯ ПРОХЛАДНЕЕ

Сегодня по Узбекистану ожидается переменная облачность, в отдельных районах возможны осадки.

Дневная температура воздуха: по Каракалпакустану и Хорезмской области — 0—5 градусов тепла; по Бухарской и Наманганской областям — 7—12 тепла; по Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областям — 13—18 тепла; по областям Ферганской долины — 13—18 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 11—16 тепла.

В столице республики переменная облачность, возможен дождь. Температура воздуха ночью 7—9 градусов тепла, днем — 14—16 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

Репортеры сообщают

ПОЧЕТНЫЙ ДОЛГ

В нашей стране продолжается призыв на срочную и альтернативную службу. Это мероприятие осуществляется в соответствии с постановлением Кабинета Министров от 13 сентября этого года «Об увольнении из рядов Вооруженных Сил в запас лиц, выслуживших установленные сроки военной и альтернативной службы, и об очередном призыве граждан на срочную военную и альтернативную службу».

Т.БАТЫРБЕКОВ, корр.УзА.

На местах проходят торжественные проводы призывников. Уместно отметить, что эта новая традиция становится незабываемым событием в жизни каждого юноши, отправляющегося на срочную военную службу в наших Вооруженных Силах.

К числу таких мероприятий относится митинг, состоявшийся на железнодорожном вокзале «Ташкент». Он посвящен проводам ребят, отправляющихся на военную службу. В нем приняли участие представители хокимиятов, Вооруженных Сил и общественных организаций, ветераны, родители призывников. Мероприятие организовано Таш-

кентским городским управлением по делам обороны.

Выступившие на митинге отметили, что служба каждого юноши в рядах наших Вооруженных Сил состоит не только в том, чтобы выполнить свой конституционный долг, но и сделать воинскую службу престижным и почетным делом. Они призвали молодежь отлично нести воинскую службу, быть всегда мужественными и стойкими, почитать славу и традиции родителей, верно служить Родине и народу.

... На перроне звучит торжественный марш. Призывники под командой офицеров воинских частей и подразделений четким шагом направляются к вагонам.

«UzPES-3» ДЛЯ ЭЛЕКТРОЩИКОВ

Разработки отечественных физиков-электронщиков вызывают все больший интерес у их зарубежных коллег. Этим объясняется успех открывшейся вчера в Ташкенте конференции «UzPES-3». Участие в ней принимают руководители крупнейших научных центров США, Германии, России.

В течение трех дней на форуме будет сделано 170 докладов. Сообщения о новых достижениях наших ученых в области электроники позволяют определить с наиболее перспективными направлениями, способствующими развитию таких прикладных сфер, как микроэлектроника, приборостроение, экология, ионно-плазменные технологии. Это уже третий по счету форум, органи-

Наш корр.



Они прославили Родину

После самых первых в ее жизни соревнований — не Бог весть какого масштаба и отнюдь не победных, до победы надо было еще дорасти — 14-летней балладрине, можно сказать, едва научившейся не переворачиваться в дожде, нестерпимо захотелось новых и новых стартов. И чтобы на финише обязательно быть первой.

Сегодня Антонина Москалова может спокойно и уверенно говорить: добилась, к чему стремилась.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.

(Материал об Антонине Москаловой читайте на 4-й стр.).

ПЛАНЕТА. ОПЕРАТИВНО

Катастрофа в Люксембурге

В нескольких милях от аэропорта Финдел в Люксембурге потерпел катастрофу пассажирский самолет. На борту находились 19 пассажиров и три члена экипажа. Количество пострадавших уточняется. Сообщается, что, по крайней мере, 17 человек погибли. Турбинной самолет компании Luxair, следовавший рейсом из Берлина, совершал посадку в условиях сильного тумана.

Победа за республиканцами

На выборах в США в целом победили республиканцы — губернаторы из этой партии сохранили свои посты в большинстве штатов. Партия обеспечила себе контроль над Конгрессом и Сенатом — двумя палатами американского парламента.

Удалось пресечь теракт

Израильская полиция арестовала трех палестинских экстремистов, которые намеревались осуществить теракт в международном аэропорту имени Бен-Гуриона близ Тель-Авива.

Террористов удалось перехватить благодаря повышенным мерам безопасности, принятым после предупреждения израильской разведки, распространившей информацию о 47 готовящихся терактах.

Накануне были задержаны еще

четверо террористов-смертников, готовых к проведению взрыва.

Забывака заболевания

В медицинские учреждения Краснодарского края доставлено более 400 человек с острыми кишечными интоксикациями, выявленными в Госсанэпидемнадзоре России. «Госпитализировано 404 человека, в том числе 286 детей», — сообщила представитель пресс-службы Госсанэпидемнадзора «Бактериологические обследования продолжаются. Предпринимаются все меры, чтобы ликвидировать вспышку заболевания», — заявили в пресс-службе.

Взрыв в Кашмире

Пятнадцать человек были ранены в результате взрыва гранаты в Кашмире. Террористы бросили гранату в полицейский патруль. «Граната взорвалась на дороге, 15 человек были ранены, многие из них серьезно», — заявили в полиции. Никто не взял на себя ответственность за этот террористический акт.

К 10-летию Конституции Республики Узбекистан

Надзор, призванный обеспечивать законность

Статус, функции, полномочия и перспективы развития прокуратуры как многофункционального государственно-правового института уже долгое время находятся в центре общественного внимания, активно обсуждаются учеными и специалистами, практическими работниками.

Стержневой конституционной нормой, определяющей статус прокуратуры в области осуществления надзора за законностью в сфере хозяйственной деятельности, признается и таковой реально является ст.118 Основного закона. Действительно, даже не подвергая ее содержанию подробному анализу, нельзя не отметить, что ст.118 на конституционном уровне закрепляет полномочия настоящего государственного органа осуществлять надзор за законностью в целом на территории Республики Узбекистан. Надзор за точным и единообразным исполнением законов является основным предназначением органов прокуратуры. В то же время, являясь наиболее общим по содержанию законодательным актом, Конституция не конкретизирует область осуществления надзорных полномочий, оставляя решение этого вопроса закону, принимаемому на основании и во исполнение Конституции.

Применительно к деятельности данного государственного органа таковым является Закон "О прокуратуре". Закон подразделяет прокурорский надзор на конкретные составляющие. Таким образом, полномочия прокурора по контролю за соблюдением законности весьма обширны и практически охватывают все сферы человеческой деятельности. При этом, осуществляя надзорные функции, органы прокуратуры тем самым способствуют выполнению задач, стоящих перед обществом и государством по всемерному удовлетворению потребностей граждан, повышению их материального благосостояния, обеспечению прав и законных интересов и др. В то же время весьма важно при осуществлении прокурорского надзора строго придерживаться его рамок и пределов, дабы

самой прокуратуре не ущемить права и свободы, интересы, охрану которых она призвана обеспечивать. Особо эта проблема актуальна, в частности, для сферы осуществления хозяйственной деятельности.

Согласно ст. 53 Конституции, свобода экономической деятельности, предпринимательства не должна нарушать права потребителя, которые по отношению к этой свободе имеют приоритет. Таким образом, надзорная деятельность неперемногого верховенства закона при осуществлении хозяйственной деятельности, прокуратура должна прежде всего обращать внимание на то, чтобы деятельность хозяйствующего субъекта не нарушала права и свободы граждан, а за теми обремененными властью ведомствами, комитетами и т.п., которые правомочны каким-либо образом влиять на указанные субъекты, дабы не допустить нарушения закона с их стороны. Как отметил Президент Республики, "прокуратура должна дополнять усилия сил и средств, либо проводится по-прежнему, или, что на практике встречается чаще, работник прокуратуры просто "переписывает" акт предыдущей проверки, таким образом нарушая требования законодательства о запрете проведения повторных проверок. Как правило, в последнем случае прокурорские работники объясняют свои действия ссылкой на положения ст. 20 Закона "О прокуратуре" (новая редакция), что не только не объясняет предпринимателям необходимость подобного повторного анализа, но подрывает доверие к органам прокуратуры. Налицо фактическое вмешательство в деятельность хозяйствующего субъекта, которое, хотя формально и не нарушает закона, противоречит духу и смыслу Конституции, а также Закону "О прокуратуре".

На сегодняшний день при осуществлении надзора за исполнением законов в сфере осуществления хозяйственной деятельности прокуратура долж-

на прежде всего обращать внимание на защиту интересов предпринимателей со стороны государственных органов, министерств, ведомств и т.д. Иначе говоря, всемерно должен быть организован надзор за тем, чтобы государственные органы, комитеты, ведомства и т.п. не посягали, не нарушали права, свободы и охраняемые законом интересы предпринимателей и их структур. Надзор должен быть организован не за хозяйствующими субъектами, а за теми обремененными властью ведомствами, комитетами и т.п., которые правомочны каким-либо образом влиять на указанные субъекты, дабы не допустить нарушения закона с их стороны. Как отметил Президент Республики, "прокуратура должна дополнять усилия сил и средств, либо проводится по-прежнему, или, что на практике встречается чаще, работник прокуратуры просто "переписывает" акт предыдущей проверки, таким образом нарушая требования законодательства о запрете проведения повторных проверок. Как правило, в последнем случае прокурорские работники объясняют свои действия ссылкой на положения ст. 20 Закона "О прокуратуре" (новая редакция), что не только не объясняет предпринимателям необходимость подобного повторного анализа, но подрывает доверие к органам прокуратуры. Налицо фактическое вмешательство в деятельность хозяйствующего субъекта, которое, хотя формально и не нарушает закона, противоречит духу и смыслу Конституции, а также Закону "О прокуратуре".

Усилия прокуроров в сфере надзора за законностью при осуществлении предпринимательства должны быть направлены прежде всего на превращение в жизнь строгого, неуклонного и единообразного исполнения Конституции и законов, связанных с экономическими реформами, развитием рыночных отношений, на стимулирование инициативы и предпринимательства, создание необходимых и равных условий для субъектов хозяйствования. И подобный аспект надзора за верховенством Конституции и закона, как представляется, является если не единственным правильным, то преобладающим в деятельности прокуратуры.

Алишер АЛЛИМУРАТОВ, преподаватель кафедры уголовного процесса ТТЮИ.
Ориф НАСИБОВ, магистрант 1-го курса ТТЮИ.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТОРГОВОЙ ПОЛИТИКИ

Проектом «Содействие реализации Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Европейским Союзом» программы EuroAid начались семинары в столичном Международном бизнес-центре. В семинарах принимают участие европейские эксперты и специалисты министерств и ведомств республики, а также представители деловых кругов и средств массовой информации.

Назкат УСМАНОВА, корп. УзА.

Темой семинаров являются вопросы, связанные с совершенствованием торговой политики. Материалы подготовлены совместно местными и европейскими экспертами с учетом интересов Узбекистана и требований Европейского Союза. В частности, представлены на обсуждение экспертов три приоритетных направления: стандартизация и сертификация, защита прав на интеллектуальную собственность, финансовый сектор.

Целью семинаров является анализ и оценка текущего состояния банковской системы и сферы страхования, системы стандартизации и сертификации, защиты прав на интеллектуальную собственность, определение проблем в этих областях, разработка реко-

мендаций и плана действий по их разрешению, а также информирование общественности о происходящих мероприятиях в рамках проекта через СМИ.

Было отмечено, что в течение одиннадцати лет независимости правительство Узбекистана проводило целенаправленную политику по защите прав на интеллектуальную собственность, основанную на международных стандартах. Был принят целый ряд мер по улучшению ситуации в этой области. Также в нашей стране сформирована законодательная база, регулирующая деятельность банков и банковской системы, создана двухуровневая банковская система, которая в основном обеспечивает устойчивость финансовой системы страны. Несмотря на это остаются еще проблемы, связанные в основном с вопросами дальнейшей либерализации финансовой системы.

Влияние технических барьеров на торговлю, инвестиции и экономические отношения между странами становится все более очевидным в последние годы. В рамках данного проекта «Стандартизация и сертификация» фигурирует как одно из приоритетных направлений работы в Узбекистане. В соответствии с проектом перед Узбекистаном ставится задача перехода на международные технические стандарты и проведения процедур определения соответствия продукции, работ и услуг в рамках Соглашения по техническим барьерам в торговле, принятым Всемирной торговой организацией (ВТО). На семинарах будут выявляться проблемы экономического процесса гармонизации институциональной и правовой базы Узбекистана с нормами и правилами Европейского Союза и ВТО.

ШАНХАЙСКАЯ ВСТРЕЧА ПРОКУРОРОВ

Сегодня во всем мире преступления, направленные против прав и свобод человека, в частности, различные проявления терроризма, требуют совершенствования системы наказаний в отношении криминальных действий. Совместная борьба против этой страшной угрозы для человечества является актуальной задачей всех миролюбивых сил. В этой связи имеет важное значение налаживание согласованных совместных действий. Именно этому вопросу была посвящена состоявшаяся на прошлой неделе в Шанхае встреча представителей генеральных прокуратур государств-членов Шанхайской организации сотрудничества.

Н.АБДУРАИМОВА, корп. УзА.

— На встрече определены перспективные направления расширения сотрудничества наших стран в правовой сфере при нынешней обстановке в регионе, — сказал корреспонденту УзА заместитель Генерального прокурора Республики Узбекистан Б.Дехканов. — В частности, обсуждались

вопросы совершенствования механизма сотрудничества в борьбе против международного терроризма, экстремизма, нелегальной перевозки наркотических средств, а также других проявлений транснациональных преступлений. Вместе с тем достигнуто соглашение по вопросам повышения квалификации работников органов прокуратуры, обмена информацией в области

положительного рабочего опыта. В подписанном по окончании встречи заявлении генеральных прокуратур Узбекистана, Китая, России, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана особо отмечено, что сотрудничество в правовой сфере в условиях ускоренной глобализации служит устранению корневой международной преступности, обеспечению мира и безопасности в регионе.

Энергия сотрудничества

«Рынок возобновляемых источников энергии: перспективы и инвестиции» — тема открывшегося вчера в Ташкенте узбекско-американского семинара. В нем участвуют ведущие ученые и специалисты по использованию солнечной, ветровой и других возобновляемых источников энергии. В центре внимания — совместные проекты по налаживанию массового производства геотехники.

Выступившая с приветствием

Чрезвычайный и Полномочный Посол Австрии в Узбекистане Хайлемария Гюрер выразила надежду, что совместные проекты по использованию солнечной энергии станут одним из основных направлений австрийско-узбекского сотрудничества.

Перед участниками семинара выступили хоким Ташкента Р.Шоабдурахманов, заместитель председателя Центра по науке и технологиям при Координационном Совете по научно-техническому развитию при Кабинете Министров Али Ахундов, руководитель департамента международной региональной политики и финансирования Министерства экономики Австрии Герхард Буриан, заместитель председателя ГАК «Узбекэнерго» Геннадий Толмачев, директор Института энергетики и автоматизации Академии наук Узбекистана Ромин Абдуллаев.

кому развитию при Кабинете Министров Али Ахундов, руководитель департамента международной региональной политики и финансирования Министерства экономики Австрии Герхард Буриан, заместитель председателя ГАК «Узбекэнерго» Геннадий Толмачев, директор Института энергетики и автоматизации Академии наук Узбекистана Ромин Абдуллаев.

Е. АНАТОЛЬЕВ.

В русле реформ

«Шодумалик» с хорошей прибылью

С приходом на должность председателя опытного земледельца Мамуржана-ака Домуллажонова многое изменилось в ширкатном хозяйстве «Шодумалик», что в Ахангаранском районе столичной области. В том числе и в плане улучшения условий труда и отдыха дехкан, быта людей, проживающих в кишлаке Болгали.

Улугбек ЖУМАЕВ, наш общ. корп.

Администрация ширката придумала максимум усилий для своевременной организации и проведения всех агротехнических мероприятий — от предпосевных работ до уборки выращенного урожая. Такой подход к делу в совокупности с бережным отношением к водным ресурсам, имеющейся технике позволил хозяйству за год

с небольшим твердо стать на ноги.

Получив в 2001 году солидную прибыль от реализации зерна и другой сельхозпродукции, дехкане умело распорядились заработанными средствами. Приобрели необходимые запчасти к имеющимся тракторам и навесному оборудованию, отремонтировали полевые станы, подсобные помещения, не забыв при этом оказать помощь сельской школе, одино-

ким пожилым людям и многодетным семьям. Тщательно подготовились к севу озимой пшеницы.

Земля, словно чувствуя бережное к ней отношение, в нынешнем году щедро одарила земледельцев высоким урожаем. Свыше 800 тонн зерна вместо 666 запланированных сдали нынешним летом семейные звенья «Шодумалика» на приемные пункты, выполнив тем самым договорные обяза-

тельства более чем на 130 процентов. Большую часть полученной прибыли использовали на первоочередные нужды — усовершенствование материально-технической базы, приобретение племенных овец, газификация. Теперь возможность пользоваться «голубым топливом» имеет 160 семей кишлака. А еще хотят построить стадион, баню, посадить на площади в 50 гектаров фруктовый сад.

Зима спросит строго

О приближении отопительного сезона все чаще напоминают резкие перепады температуры, похолодания, особенно в ночное время. Это — красноречивое напоминание структурам, ответственным за обеспечение теплом домов и квартир, о том, что совсем скоро им предстоит держать экзамен в пропелланной работе.

Предприятия производственного объе-

динения «Исиклик манбаи» Самаркандской области готовились к отопительному сезону в течение всего весенне-летнего периода. Мера вполне оправданная, потому что объем работ выполняется огромный. Ре-

монт котельных и линий подачи горячей воды, которая, кстати, подается в квартиры без перерыва на сколько-либо продолжительное время в течение всего периода ремонта.

НА СНИМКАХ: сварщики Сергей Сверхский и Юрий Матвеев; на одном из участков котельной.

Фото Т. НОРКУЛОВА.

Реплика

Стоит ли устраивать такие мероприятия?

Как сообщили корреспонденту УзА в Министерстве сельского и водного хозяйства, на местах сейчас полным ходом продолжается заготовка сочных и грубых кормов, силоса. На 267 процентов выполнили задание по заготовке сочных кормов кашкадарьинские животноводы. Больше намеченного припасено в области и грубых кормов. Достаточное внимание заготовке кормов уделяют в Навоийской, Джизакской, Сурхандарьинской областях.

О.НОРБЕКОВ, корп. УзА.

Благодаря обильным осадкам в нынешнем году можно было заготовить сколько угодно сена дикорастущих трав и солом. К сожалению, во многих местах не сумели воспользоваться такой благоприятной

возможностью. В результате задание по заготовке грубых кормов в Анджанской, Хорезмской, Наманганской, Сырдарьинской, Ферганской областях выполнено лишь на 65–75 процентов.

Весной нынешнего года в Наманганской области был организован республиканский

семинар-совещание животноводов. Прибывшие сюда из разных уголков страны представители детально были ознакомлены с успехами, достигнутыми в этой отрасли намаганцами. Но вот что поражает — если вникнуть в сегодняшнее положение дел с заготовкой кормов в области, то задание по убор-

ке кукурузы и заготовке грубых кормов здесь выполнено почти меньше, чем на 75 процентов. Если после проведенного весеннего семинара не сделаны практические выводы, то невольно задумаешься — для чего устраивать такие мероприятия, тратить на это впустую время и средства.

Светлана ХАКИМОВА.

Свой научный уровень ученые института постоянно повышают на стажировках в зарубежных странах. Институт с 1996 года осуществляет тесное научное сотрудничество с геологической службой США. Партнеры совместно изучают проблемы нефтяного загрязнения водных объектов в Узбекистане. Исследуются также некоторые другие источники потенциального загрязнения нефтепродуктами бассейна реки Чирчик, их локализация и последующая очистка.

О давних научных связях института свидетельствует и то, что его директор Э. Махмудов и руководитель американского научного центра Джон Паулз еще со времени подготовки VI Международной конференции США и стран СНГ на тему «Гидрология XXI века: экология, окружающая среда и здоровье человека» ведут совместные

научные исследования. Институт водных проблем своевременно предоставляет объектам по предотвращению аварий, физического износа конструкций, сооружений, оборудования и т.п. Обеспечение необходимых гарантий безопасности хозяйствующих субъектов имеет немаловажное значение, если учесть, какой экономический ущерб могут принести водные проблемы народному хозяйству.

Следуя известному правилу известного постоновления «О безопасности гидротехнических сооружений», институт заключил два крупных хозяйственных соглашения с Госводхозом и хозяйствами Навоийской области. Они направлены на комплексное изучение и техническую диагностику насосной станции Аму-Занг-2 Сурхандарьинской области. Учеными института проводятся исследования на проблемных почвах Кызылкумского массива, разра-

батываются специальные технологии поливов для получения плановых урожаев растений при минимальных затратах воды.

Коллектив института разработал методологию управления водными ресурсами в условиях их дефицита. Специалистами составлена карта и схема ГИС (гидрофизических информационных систем) бассейна рек Зарафшан и Кашкадарья, а также предложены оптимальные нормы поливов. Проведены комплексные исследования по условиям формирования водных ресурсов пустынных территорий, подготовлено методическое пособие по созданию аквасети пустынь и систем локального орошения для хозяйств Навоийской области.

— В результате разработанных классификаций нами впервые осуществлено обзорное экологическое районирование Узбекистана, — говорит заместитель директора НИИ по науке У. Духмагалаева. — Таким образом в республике выделены 33 наземные водные системы, рассчитаны характеристики различных химических ингредиентов по створам рек. Можно говорить о том, что на сегодняшний день составлена точная гидроэкологическая карта бассейна Амударьи и республики в целом. Многие наши разработки имеют конкретный экономический эффект. К примеру, в результате производственных испытаний по намагничиванию поливной воды урожайность хлопчатника повысилась в 5–7 раз. Достижения института широко используются не только в нашей республике, но и в других странах. Так, система каплеудерживающего орошения, действующая в Навоийской области на площади 20 гектаров, внедрена и в горных регионах России. Гидроэкологическая карта Узбекистана получила признание на выставке «Экспо-2000» в Ганновере (Германия).

Инженерные решения, позволяющие сделать электрические машины переменного тока бережливыми, осуществили ученые Ташкентского государственного технического университета им. А. Буруни во главе с профессором Арипжаном Хашимовым. Удалось им это осуществить на традиционных асинхронных машинах массового применения, на долю которых приходится почти половина потребляемой в мире электроэнергии.

Экономические машины

Анатолий ЕРШОВ.

В наиболее частой в практике ситуации — недогуде — электрические приводы промышленного оборудования и различных механизмов на основе таких машин работают с низкой энергетической эффективностью и невысоким коэффициентом полезного действия. Избежать потерь, доказали ученые, можно, если воспользоваться предложенной ими системой управления, обеспечивающей в зависимости от нагрузки на валу машины регулирование частоты и напряжения тока.

Новшество защищено патентами Республики Узбекистан и Российской Федерации, прошло испытания на нагревательных установках воздуха Узбекского металлургического завода. Экономия электроэнергии достигла 30–40 процентов. Усовершенствованный привод позволяет осуществлять плавный пуск и надежнее защищает электродвигатель при отклонении режима его работы от нормального. Срок окупаемости — не более полугода.

Новшество можно применять для повышения эффективности работы большой группы механизмов — вентиляторов, компрессорных установок, воздуходувок, насосов и т.д. Потребность в этой разработке весьма велика. Только в странах СНГ средняя нагрузка асинхронных машин составляет не более двух третей от номинальной. Переход на энергосберегающие приводы обещает увеличить срок службы оборудования и существенно понизит удельный расход электрической энергии на единицу выпускаемой продукции, позволит повысить ее конкурентоспособность.

Год защиты интересов старшего поколения

Соседи одного дома



— Людмила Николаевна, вы дома? — медсестра, сопровождавшая нас, тихонько постучала в дверь одной из комнат. — К вам гости. — Да, очень рада. Проходите, — в дверном проеме появляется улыбающаяся пожилая женщина. — Не разуйтесь. У меня можно в обуви! В этом простом диалоге трудно усмотреть что-то необычное, не зная заранее, куда нынче занесла нас наша неутомимая профессия журналиста. В комнате Людмилы Николаевны Лесниковой чисто и уютно. На столе лежат осенние цветы. На стенах семейные фотографии. — В пансионате я живу уже десять лет. После смерти мужа остался без жилья, — она уходит в свои грустные воспоминания. — Но, спасибо, умные люди подсказали обратиться в Министерство труда и социальной защиты населения. Благо, все основания для оформления сюда у меня были. В республиканском пансионате

ветеранов войны и труда проживают люди, относящиеся к этой особой категории. Правда, есть и еще одна оговорка — на место в нем могут претендовать пожилые люди, оставшиеся вдовцами без опеки родных. — Мы полностью взяли на себя заботу о тех, кто, не шая своей жизни, молодости, здоровья, когда страна оказалась в опасности, встал на ее защиту, кто ковал победу в тылу, стал жертвой Чернобыльской аварии, выполнял интернациональный долг в Афганистане. Мы — это междоколлектив единственного в Узбекистане подобного учреждения, — объясняет директор пансионата Рустам Бекназов. Но, поговорив с его воспитанниками (а может быть точнее будет — пациентами), пришла к заключению, что они просто добрые соседи большого дома, делящие пополам горе и радость каждого. — Я вот по неосторожности недавно руку сломала. Так мои соседи часто заходят, навешают, уборку в комнате делают. А тут на днях все вместе писемочку написали на передачу "Жизнь моя". У Александры Григорьевны Афанасьевой — тоже нашей подруги, сын несколько лет тому назад пропал. Теперь ждем вестей, — со вздохом делится Людмила Николаевна, а потом вдруг спохватившись, вновь заулыбалась. — Да вы не подумайте, что у нас здесь только грустные события происходят. Недавно свадьбу играли. Дело обычное. Рядом со мною тоже супружеская пара Калининных живет. Он — участник войны, она — трудового фронта. Пятиразовое питание, светлые и удобные комнаты и коридоры, напоминающие оранжевый (жиль-

цы очень гордятся своей коллекцией роз. Здесь культивируется более двадцати разновидностей этих прекрасных цветов), напомнили мне палаты настоящего оздоровительного пансионата. — Спасибо за сравнение. Но вы еще не видели наш медицинско-профилактический центр, куда входит поликлиника с фитобаром, больничная станция на 40 койко-мест, аптека, — перечисляет преимущества своего хозяйства Рустам Умарович. — А что касается пансионата, то каждый год подопечный один раз в год может отдохнуть в загородном санатории. Недавно отправили группу в "Кансай" и "Таваккай". В начале года распределяли путевки в лечебные комплексы имени Семашко и "Минводы". Любопытно эти строки невольно задаются вопросом: как удастся создать подобные условия проживания в наше непростое время? Но, как объяснил мне Бекназов, своими заботами они не хотят обременять воспитанников. Всей своей жизнью те заслужили спокойную и обеспеченную старость! В решении многих бытовых вопросов дирекция пансионата помогают средства, получаемые от подсобного хозяйства

(здесь разводят кур и уток), сачки под гостиничные номера свободных комнат, аренды актового зала. За счет этого, к примеру, недавно удалось приобрести автомобиль "Дамас", новую мебель, посуду. — Хотя проблем остается еще немало. Сейчас в преддверии холодов нужно прикупить постельное белье. Очень много средств уходит на сантехнические нужды. Вы знаете, сколько в пансионате водопроводных кранов? Три с половиной тысячи! Или вот уплата за пользование электроэнергией "съедает" огромные деньги. Хотя, поделите сами, все наши ветераны, живи они в обычных квартирах, имели бы льготы по уплате коммунальных услуг. Почему же они не могут ими пользоваться находясь здесь? — с недоумением спрашивает Бекназов. И директор прав. Как, впрочем, и в вопросе самоуправления от помощи пансионату его шефов — АО "Карамзитбетон", АО "Ониск", АО "Металлсава", АО "Ташкентмебель". Уважаемые господа, вас здесь очень ждут. Отзовитесь!

Людмила ГОРБУНОВА, наш корреспондент



НА СНИМКАХ: хозяйка одной из комнат пансионата Людмила Николаевна Лесникова; медсестра больничного стационара Галина Тихонова с пациенткой. Фото Владимира ПОРТНОВА.

Ростки древа семейного

Людмила АЛЕКСЕЕВА.

Когда Шахмордон-бобо вспоминает свою долгую жизнь, он мысленно как бы делит ее на две половинки. Первая — активная и явно большая по продолжительности, охватывает детство и юность, годы зрелости, рождение и воспитание детей, а также военную службу, когда нужно было отстаивать свободу и независимость Отчизны, а потом восстанавливать и перестраивать народное хозяйство на мирный лад. Под вторую попадает все, как-то так, по инерции, по привычке, когда он совсем отошел от производственных и даже семейных дел. — Снова уже совсем повзрослели, опыта и разума набрались. Своих внуков дождались. Пусть теперь сами домом управляют. Не все же мне все руководить, во все вникать. Я себя должен более важному делу посвятить, — с легкой иронией объясняет Шахмордон-бобо. По своему разумению долгожитель Шахмордон-бобо называет эти годы годами созерцания, некоего анализа прожит-

того как самим, так и свершенного его народом. Он как никто другой имеет на это и моральное право. Рожденный в девятнадцатом столетии, акасакал встретил на днях свою 121-ю осень. Но это напоминание не к тому, что бобо нынче пребывает в грустной осенней поре бытия. Напротив, он полон энергии, жизненных сил, много шутит, но все-таки больше времени старается проводить с молодой порослью своей многочисленной семьи. Частенько можно наблюдать как младшие Остоповы, забыв свои шумные игры, могут часами слушать его рассказы о большой и красивой жизни, жизни, ставшей семейной легендой. Дай, Всевышний, ей повториться в них — юных ростках могучего и крепкого древа!

Фото Тохиржона ХАМРАКУЛОВА.

Подарок аксакалам

Пулат ХАМДАМ, наш соб. корр.

Радостно и торжественно был отмечен ввод в строй поликлиники для ветеранов при первой областной больнице города Намангана, в котором приняли участие виновники торжества, медперсонал, представители общественности и СМИ. В этом великолепно отделанном двухэтажном здании ныне будет работать около сорока высококвалифицированных врачей и медсестер. С помощью современного оборудования они смогут быстро и качественно диагностировать практически любой недуг своих почтенных пациентов, применить широкий комплекс физиотерапевтических и других процедур. А к тем из них, кто сам по немощи не сможет посетить поликлинику, медики придут на дом на суперсовременной машине "скорой помощи" (кстати, она стоит 30 миллионов сумов). В год защиты интересов старшего поколения это уже второй подарок аксакалам области вслед за санаторием ветеранов в Касансайском районе. На презентации по случаю открытия поликлиники была выражена благодарность строителям СМУ-10 за сжатые сроки и отличное качество работ. Наманганская область.

Планета СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ "Гендер и СМИ" Так называется трехдневная международная конференция, которая открылась вчера в столичной гостинице "BUMI International". Как считают ее организаторы — Институт Открытое Общество — Фонд Содействия — Узбекистан (ИООФС), Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) и Центр Организации по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Ташкенте — конференция дает журналистам возможность познакомиться с существующими в мире наработками по отражению проблематики равенства и взаимоотношения полов в СМИ, в интерактивной форме обсудить наиболее острые вопросы, связанные с этой проблематикой в Узбекистане. Более того, она поможет представителям СМИ выработать гендерную стратегию в своих публикациях, выступлениях в телерадио-программах. В работе конференции принимают участие создатели фильмов гендерной коллекции Сетевой Женской Программы ИОО и Республики Центральной Азии, других стран, а также узбекистанские женские ННО, журналисты, представляющие как государственные, так и независимые СМИ, представители международных организаций. В ходе конференции будут обсуждены такие вопросы, как гендерная асимметрия в обществах с переходной экономикой и международный опыт ее преодоления. Работа конференции продолжается. Платон ДЮГАЙ.

КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ ИСКУССТВОВЕДОВ

В Научно-исследовательском институте искусствознания Академии художеств нашей страны прошла научно-теоретическая конференция молодых ученых «Искусство Узбекистана как объект научного исследования». Она была нацелена на выявление и стимулирование творческой молодежи, определение современных тенденций в изучении истории и теории искусств Узбекистана, на укрепление преемственности поколений в науке. Кроме того, намечено показать рост и совершенствование мастерства, зрелости молодых научных сотрудников нашей страны. В работе конференции приняло участие около 20 молодых ученых, чьи работы прошли через специальную экспертную комиссию. Среди выступавших были театроведы, театрологи, киневеды, телеведущие и другие специалисты искусства. Свои доклады они посвятили изучению искусства раннего и позднего средневековья, актуальным процессам современного искусства Узбекистана. Уз.

ПОСОЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ КОРЕЯ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН ДЛЯ РАБОТЫ В РЕЗИДЕНЦИИ ПОСОЛЬСТВА ТРЕБУЕТСЯ женщина 25-38 лет, владеющая английским или корейским языком, имеющая возможность ночевать в резиденции в случае необходимости. Обязанности: работа на кухне, уборка помещений, помощь при закупках продуктов и т.д. Резюме присылать до 15 ноября 2002 года по факсу 120-62-48. Справки по телефону: 152-31-51 (-3), 152-40-01.

Внимание иностранных компаний и их представителей! Специализированная организация «УЗАУКЦИОНСАВДО» 20 ноября 2002 года в 15.00 проводит очередные аукционные торги по реализации следующей высококачественной продукции: хлопковое волокно, ленточный хлопковый, медь рафинированная, дизтопливо, сжиженный газ, полиэтилен. Товары, выставленные на аукцион, поставляются в гарантированных объемах и реализуются за свободно конвертируемую валюту. Заявки на участие принимаются до 19 ноября 2002 года по адресу: г. Ташкент, проспект Узбекистанский, 53 «А», ДП «Узаукционсавадо» (здание Биржевого центра УзРТСБ). За подробной информацией обращаться по телефону: (998 71) 139-89-15/16/17, 55-33-12, а также по факсу (998 71) 139-83-88. Адрес электронной почты: uas@buzton.com

«BUILDING INDUSTRIAL GROUP» ЕДИНСТВЕННЫЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬ В УЗБЕКИСТАНЕ постоянно предлагает со склада изготовленные на современном немецком оборудовании и с использованием высоких технологий ИЗ ПВХ: ОКНА, ВИТРАЖИ, ПРОФИЛЬ до 10 цветов, ПОДОКОННИКИ шир.250 мм, до 10 цветов для наружного и внутреннего применения. Устойчивые к высокой температуре, царапинам, просты и легки при монтаже. ПОТОЛОЧНЫЕ И СТЕНОВЫЕ ПАНЕЛИ до 40 цветов и расцветок. Оборудование и сырье производства Германии. Высокое качество. Соответствие европейским стандартам. Современные технологии. Сертификат качества. Товар сертифицирован. ГАРАНТИЯ 20 ЛЕТ. Наш адрес: г.Ташкент, ул.Уста Ширина,136 А. Тел.:(99871) 148 07 78, 148 07 79, 108 95 29, 111 73 69, 130 19 67.

ДАР ПРАВИТЕЛЬСТВА ЯПОНИИ Грант-контракт в размере 60,732 тыс. долларов США выделено японское правительство на переселение ташкентской школы №43, что в Юнусабадском районе. На эти средства приобретены мебель, компьютеры, спортивный инвентарь. На торжественной церемонии помощник заведующего отделом политики экономического сотрудничества МИД Японии Сайпей Синья отметил большое радушие узбекистанцев, что способствует расширению контактов в различных сферах. — Программа безвозмездной помощи по проектам малого масштаба действует в Узбекистане с 1994 года, — сообщил третий секретарь посольства Японии в Республике Узбекистан Хасия Томоюки. — В первый год было выделено средств на несколько проектов. В 2000 году профинансировали 26 грант-контрактов почти на 1 млн. долларов США. В нынешнем году подготовлено 32 аналогичных контракта почти на 2 млн. долларов США. Дипломат также отметил, что кроме проектов малого масштаба, есть и более весомые. НИА «Туркистон-пресс».

SIEMENS So склада в Ташкенте и по контракту учрежденческие СИСТЕМЫ СВЯЗИ Сервис 24 часа в сутки Help Desk (консультации клиентов) Гарантийное и контрактное обслуживание Квалифицированный монтаж и наладка оборудования Техническая поддержка и обучение клиентов сертифицированными специалистами Гибкая система скидок Сертифицированный №1 БИЗНЕС-ПАРТНЕР в Республике Узбекистан "Aleks Telekom" ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ региональных дилеров тел.:120-72-00, 120-72-01. e-mail:info@telecom.aleksgroup.uz



Они прославили Родину



Самое сильное звено

В чемпионской лодке наших байдарочниц девчата сидят в таком порядке: Москалева, Борзова, Пищулина, Левина, Антонина Москалева — загребная. Кто хоть что-то понимает в гребле, знает, насколько ответственна эта роль: ты руководишь, тебе решать, как вести гонку. И от тебя же зависит, насколько слаженно и четко будет работать команда. Сбои недопустимы, когда команда нацелена на победу.

Сергей ДАНИЛОВ.

— Мы все разные, — говорит Москалева, — по характеру, возрасту, интересам... Одним делом занимаемся на тренировках. И перед соревнованиями стараемся прятать свои личные амбиции, шить друг друга.

На мне, загребной, очень большая ответственность: я — капитан судна, и мне приходится определять оптимальный вариант работы в гонке, чтобы всем было удобно и каждая из нас могла принести максимальную пользу. Подобрать ритм, темп, скорость, усилие... На тренировках спрашиваю, кому как удобно, что каждый думает. Но в лодке в какой-то мере становлюсь диктатором — на дистанции все должно подчиняться загребной. Считаю, с задачей справилась. Иначе разве были бы мы чемпионками, разве выглядели бы растерянными и в какой-то степени даже жалкими на церемонии награждения финишировавшие вторыми китайки? Ведь мы не выпарали у них победу, мы выиграли очень уверенно.

Распределением ролей в экипаже четверки в свое время занимался Александр Бочков — тренер, отвечающий за женскую команду в сборной. А уж ему ли не знать, чем сильна Москалева — с 1989 года, когда ее в андижанской школе нашла не тренировавшаяся в то время в связи с рождением сына Татьяна Левина, и до сих пор он остается тренером спортсменки. А до той встречи 14-летней девушки со своей будущей и соперницей, и партнершей Тоня жила совсем иной жизнью.

Семь лет в ней были отданы занятиям балетом. Началось это еще в детском саду завода «Коммунар», где в балет «определили» всю группу пяти-шестилетней малышни. Втянувшись, Тоня продолжала ходить в клуб и в школьные годы. А когда дышавший на ладан Союз захлестнул правой волной беспредела, решила записаться еще и в кружок самообороны.

— Была я тогда в группе самая маленькая, — вспоминает Москалева, — и на мне с удовольствием показывали приемы. Демонстрировали — травма ноги

оказалась настолько серьезной, что не то что о балете забыть пришлось — на полгода из нормальной жизни выбыла. Даже экзамены за седьмой класс в школе экстерном сдавала.

... Не было, наверно, в той ушедшей в историю стране города с мало-мальски приличным водоемом, который не назывался бы Комсомольским озером. Было такое и в Андижане. А на нем базировался ДЮСШ по гребле облюбо. Ребята с Тониного двора, с которыми она ездила летом на озеро купаться, уже ходили в секцию байдарочников, и Тоня, для которой это занятие казалось необычным, новым, уже готова была к ним присоединиться. А тут в школу пришла Левина...

— Сначала я просто каталась, привлекал сам процесс. К тому же мне, непоседе по характеру, надо было чем-то заполнить высвободившееся от балета время, найти другое занятие, — рассказывает Москалева. — Но после первых соревнований захотелось вторых, третьих... И проносилось желание быть только первой.

Москалевой везло на хороший людей. Первый среди них — тренер Александр Петрович Бочков.

— Я очень счастлива, — говорит Антонина, — что у меня такой тренер — очень умный, грамотный — прекрасный человек. Он формировал и мой характер, и восприятие мира, дал ориентиры, помог разобраться в жизненных ценностях. Благодаря ему я стала читать книги по истории, философии — он пробудил жажду знаний. Я и сегодня читаю взахлеб. И понимаю, что еще очень мало знаю. И патриотизм он в нас воспитывал не призывами и лозунгами — объяснял: главное не то, что тебя награждают, поощряют за победу — куда приятнее, что в честь нее поднимают твой флаг, благодаря тебе люди узнают о твоей стране. Ты один человек — а на соревнованиях представляешь всю страну...

Вслед за Бочковым Москалева называет Татьяну Абдурахмановну Маматкулову.

— Я в Ташкент переехала в 1994 году, хотя и сейчас выступаю за Андижан. В Республиканскую специализированную

детско-юношескую школу олимпийского резерва ФСО профсоюзного по водным видам спорта. Была воспитанницей, сейчас уже значусь тренером, хотя своих учеников еще нет. Татьяна Абдурахмановна как никто понимает нас, девчонок, наши проблемы. Потому что сама прошла все этапы — спортсменка, тренер, директор. Всегда готова выслушать, помочь, посоветовать, пожалеть — ее душевного тепла хватает на всех питомцев школы.

В Хиросиму в том самом 94-м Москалева не попала. Как сама говорит, не поднялась до нужных высот после годичного перерыва. А в Бангкок на XIII Азиатские игры съездила не впуская — вместе с Инной Исаковой, Ириной Лялиной и Оксаной Шпиганевич выиграла серебро в гонке все тех же четверок.

Если вы думаете, что этим Антонина удовлетворилась, то глубоко ошибаетесь. Самой необычной ее победой стал выигрыш в 1999 году в Таиланде марафонской гонки на 30 километров на... туристических лодках. Удивилась: как можно на такой посудине быстро и долго ехать. Но спустя почти три часа, набив на ладонях страшные кровавые мозоли (они потом месяц заживали), Москалева одержала свою самую экзотическую победу.

Ну а самой главной стала та самая, в Пусане.

— А может, главная еще впереди, в Афинах? — спросил я у спортсменки, намекая на Олимпийские игры 2004 года. Однако азартного блеска в глазах на увидел.

— Не знаю, дотерплю ли. Живу одна, снимаю квартиру на деньги, которые получаю на питание. Возможно, наше нынешнее чемпионство в этой ситуации что-нибудь изменит...

Надо, чтобы изменило. Не можем, не имеем мы права терять на полпути к Олимпиаде самое сильное звено в чемпионской цепи.

НА СНИМКЕ: чемпионский кватрлет байдарочниц (Москалева — крайняя справа).
Фото Анвара ИЛЬЯСОВА. ИА «Жахон».

КОНКУРС ЗАВЕРШЕН

В начале этого года Государственная акционерная компания «Узбекино» объявила конкурс литературных сценариев на тему «Герой сегодняшнего дня».

Предусматривалось, что в произведениях, представленных на конкурс, найдут свое отражение торжество идеи национальной независимости, перемены, произошедшие в нашем мышлении и жизни, глубокое отображение в обобщенной художественно-философической форме и на жизненной основе получит образ нашего современника, который самоотверженно трудится на пути справедливости и добра во благо интересов Родины, его духовный мир, убеждения, мечты, стремления.

На конкурс было представлено более 60 сценариев. Сценарий писателя Мурадбая Низонова «Танка» привлек внимание жюри, насыщенной интересными сценами. В нем мастерски показано своеобразие национальных особенностей каракалпакского народа, динамика развития действий.

На заседании жюри конкурса было принято решение о присуждении произведения М. Низонова второй премии. Было указано на отсутствие сценариев на первую и третью премии.

У.А.

У муз

...И ГОЛОС ДИВНЫЙ ЗАЗВУЧАЛ

Изумительный по красоте бархатный тенор Сергея Яковлевича Лемешева звучал на концерте, посвященном 100-летию со дня его рождения. Творческий вечер в Государственном академическом Большом театре имени Алишера Навои был подготовлен при участии общества дружбы «Узбекистан-Россия», Посольства Российской Федерации в Узбекистане, Росзарубежцентра и Русского культурного центра города Ташкента.

Ноидра ДАЛАБЕКОВА.

— Певец и художник такого масштаба, как Сергей Яковлевич Лемешев, безусловно, ярчайшая фигура в истории культуры XX века, — рассказывает режиссер ГАБТа имени А. Навои, автор композиции, постановщик и сценарист Андрей Слоним. — Лемешев пришел в искусство как Рыцарь любви и добра, как Рыцарь красоты. Верное служение этим идеалам он пронес через всю жизнь. Лемешев — великий новатор оперной сцены. Он не только не шел на поводу каких бы то ни было эталонов, тем более западных, но смело и четко выстраивал свою концепцию оперного пения. Он сам, по сути дела, создал образцы оперного исполнительства. Таков его Ленский в «Евгении Онегине», Альфред в «Травиате», Альмавива в «Севильском цирюльнике», таков его герцог в «Риголетто». Всего более сорока партий, спетых им на сцене Большого театра России и на сценах дру-

гих театров, где он гастролировал, ярко характеризуют его актерское мастерство.

Современники считали Лемешева непревзойденным камерным исполнителем, таким его воспринимают и сегодня. Он — единственный из певцов, кто рискнул спеть все сто романсов Петра Ильича Чайковского в виде цикла концертов. Он проникновенно исполнял лирику Сергея Рахманинова, Михаила Глинки, Александра Даргомыжского. Был исполнителем произведений зарубежных композиторов, таких как романтики Франц Шуберт и Роберт Шуман и другие. В его репертуаре были русские и украинские народные песни, как раздельные, задушевные, так и шуточные, полные искрометного юмора. Это сочетание лиризма и какого-то озорства сопутствовало ему всю жизнь.

На творческом вечере прозвучали основные, этапные произведения классики, воссозданы образы героев Сергея Яковлевича Лемешева. Это Ленский в «Евгении

Онегине» и Альфред в «Травиате», герцог в «Риголетто» и Рудольф в «Богеме», Дубровский в одноименной опере, это романское, камерное и песенное творчество. В концерте приняли участие ведущие мастера театра, начиная с народных артистов Узбекистана К. Мухитдинова и Р. Латыпова, заслуженных артистов республики О. Александровой, Р. Титева, Г. Закировой, Г. Азизовой и кончая молодыми солистами Н. Султановым, А. Полонским, М. Оринбаевым, Е. Шавердоян, С. Рузикуловым. Примечательно, что на спектакле-концерте состоялся «парад дирижеров» и оркестром управляли молодые: А. Абдуллаева, С. Гайибов, Н. Рахимджанов.

...Символично, что залы на его концертах всегда были переполнены. Не стал исключением и нынешний, собравший сотни ташкентцев — почитателей его таланта, для которых встреча с творчеством Лемешева — еще одна возможность соприкоснуться с неуязвимым искусством.

МОЗАИКА

Получил по заслугам

Суд Монако приговорил британского банкира к 4,5 годам тюрьмы за присвоение 20 млн. долларов своих клиентов, включая гонимую «Формулу-1» Михаэля Шумахера.

Как сообщается, 42-летний Стивен Трот признался, что выкачивал миллионы евро и долларов со счетов, которыми он управлял в частном банке HSBC Republic в средиземноморском княжестве, которое знаменито своими игорными домами и строгими законами банковской тайны.

Примечательно, что банкир был арестован до того, как его клиенты заметили исчезновение значительных сумм со своих счетов. Как утверждают материалы следствия, ни одна из знаменитостей не сообщила об отсутствии денег. В то же время внутренняя банковская ревизия HSBC Republic в мае 2001 года обнаружила, что Трот сделал почти 150 изъятий денег со счетов звезд.

Лучший номерной знак

54-летний житель Кентукки выиграл 5.000 долларов в конкурсе на лучший номерной автомобильный знак.

Ларри Ванкузер, который сам был трижды женат, представил на конкурс табличку с надписью «D-WIFED» (смысл которой можно перевести как бывшая(ых) семьянин), которую он получил после третьего развода. «Табличка мне обошлась в 25 долларов, а развод — в 100.000», — сказал Ванкузер, когда ему вручали приз. Победитель решил поделить большую часть денег между своими сыновьями, а остальное отдать на благотворительность. Второе и третье места получили таблички с надписями «СУМБРК» (видишь, почему я сложился?) и MANOPOZ (мужская менапауза).

Шоколадная лампа

Индийские кондитеры из Калькутты решили порадовать сограждан в грядущий праздник Дивали и изготовили самую большую в мире «сладкую» лампу.

Как сообщается, на лампу — символ этого самого популярного праздника в Индии — потребовалось 4 кг шоколада и 15 кг сахара.

Размеры кулинарного шедевра, над созданием которого 3 дня трудились 6 кондитеров, составляют более 75 см в длину и около 75 см в ширину.

Из пяти главных праздников, отмечаемых индийцами, Дивали имеет особую важность. Так же известный как Праздник Огней он символизирует путь от тьмы (несправедности) к знанию, победу над злом, Дивали, что буквально означает «ряд огней», празднуется в Индии последние 5000—7000 лет. Этот день празднуется по всей Индии и даже в других странах людьми всех родов и общин.

Везучий преступник

19-летний преступник из графства Норфолк выиграл в лотерею почти 10 миллионов фунтов (около 14 млн. долларов). Майкл Эрролл, житель города Кинг Линн, фигурант «бесчисленных судебных дел», даже получил свой приз с радомомачком в ноге — полиция до сих пор держит его под наблюдением за прошлые «подвижки».

Как сообщается, Майкл Эрролл первый раз в жизни купил наугад пару лотерейных билетов. Произшло это, когда Эрролл в очередной раз освободился, отсидев два месяца в тюрьме за кражу автомобиля с применением насилия.

«Когда моя жена и тетя вернулись домой, я попросил их проверить номера. Тетяшка сказала, что я над ней шутил, пока я считывал номера вслед за ведущей телелотереи. Должен сказать, слова у меня все пропали, когда я понял, что выиграл. Я так обрадовался, что заплакал», — рассказывает юноша.

Отметить выигрыш шумной вечеринкой ему не удастся — мешает коммандантский час. Из-за этого праздновать выигрыш ему придется дома. Для этого он уже закупил бутылку водки и спагетти.

И ТАКОЕ БЫВАЕТ Клев в середине осени

Масгут МАХМУТОВ, наш общ.корм.

Легкий утренний ветерок тихонько подталкивает мою лодку вдоль камышовых зарослей в дальний конец протоки. Солнышко уже встало, и под его лучами заблестела, заискрилась водная гладь. День только начинается, и над водоемом уже летают чайки — ищут добычу.

Вот и долгожданная поклевка, в подсачек — килограммовый сазан. Но не терплю надежды поймать рыбу покрупнее.

Между тем погода начинает заметно портиться, появившийся ветер уже гонит лодку все дальше, пока не загонит ее в узкую проточку, зажатую слева и справа стеной камыша. Тут тихо — ни волны, ни даже рыбы. Как-то летом прободал здесь ловить, но ничего тогда из этого не вышло — слишком мелко. А сейчас она совсем обмелела, до дна не более метра.

Без надежды на успех на всякий случай делаю заброс и сразу же быстро подматываю леску, ведя блесну почти поперек. Не проходит она и полпути, как следует сильный рывок. Подсекаю. На другом конце лески сильное сопротивление. Подтягиваю добычу ближе, вот



она у самой лодки. Начиная подводить подсачек, но рыба неожиданно срывается и уходит. Стараясь быть спокойнее, снова забрасываю приманку. Рыбца попала, что надо. Ее удается подвести к лодке, но она вдруг делает какое-то невероятное усилие и, порвав леску диаметром 0,5 миллиметра, вместе с блесной срывается.

Досаду: — Этак шуки все мои блесны перетаскают!

Пришлось оснастить спиннинг леской диаметром 0,7 миллиметра и новой блесной. Но теперь снасть стала настолько грубой, что я не выдержал — поменял оснастку на прежнюю. И тут же был вознагражден: очередной заброс — трофеем становится щука на два с лишним килограмма.

Вот вам и середина осени, вот и ищи, как рекомендует, рыбу на глубине! А она берет в мелкой протоке.



Со старта — в «отрыв»!

Phaser 3110
Персональный лазерный принтер

Скорость - 10 страниц в минуту
Разрешение - 600x600 точек на дюйм
Память - 8 МБ
CDI

- Нагрузка до 12.000 страниц в месяц
- Параллельный и USB интерфейсы
- USB-кабель и стартовый картридж на 3000 отпечатков в формате поставки
- Русскоязычные драйверы для MS Windows 95/98/2000/Me/XP и Red Hat Linux

Выбрав и надежен, как рабочая клавиатура. Быстр и результативен, как настоящий профессиональный спортсмен. Результат успешной «селекции» и дальнейшего развития родичной модели P165.

THE DOCUMENT COMPANY
XEROX

700000, Узбекистан, г. Ташкент, ул. Пушкина, 75, офис 603.
Тел. (371) 137-04-37.
Факс (371) 137-04-42.

Подробная информация на сайте: www.xerox.ru

g48/2154

Народное слово
Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Олий Мажлиси
Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 166. Заказ Г-1033. Объем 2 печ. л. Тираж 8448. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, «Халқ сўзи»), М. ЕГОРОВ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, «Халқ сўзи»), А. КАЙПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, «Народное слово»), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАРАХДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ С. БАУЭРОМ.
Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции:
Общественно-политическая жизнь — 133-09-97; 133-48-04
Экономики — 133-57-98
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55
Регионов и связи с читателями — 136-09-67
Новостей — 133-95-01
Секретариат — 133-28-49
Рекламы — 136-09-25

* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: <http://НС.uzrak.uz>
E-mail: slovo@uzrak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор Т. ОРЛОВА
Дежурный Л. ГОРБУНОВА
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.